

# 借款人去世，见证人要不要还钱？

棘手法律问题，“有请律师”专业解答



借款人病逝，见证人被迫还钱；1万多买的电脑，显卡竟然是“假的”……8月13日上午9点半，“有请律师”现场咨询活动如期举行，市民们带着各自的法律问题来到现场，来看看我们的专业律师都是怎么解答和建议的。

现代快报/ZAKER南京记者 顾元森 王瑞 刘遥



律师现场为读者解答法律疑问 现代快报/ZAKER南京记者 吉星 摄

## ● ● ● 案例1

### 借款见证人被迫还钱

8月13日一早，李先生专程从常熟赶来南京，参加“有请律师”的现场咨询活动。2014年9月在李先生的见证下，他的一位周姓朋友向另一位朋友刘某借了一笔40余万元的高利贷。然而合同到期后，周某却无力偿还，躲了几年的债不说，还在最近因病去世了。刘某就天天缠着他要钱。李先生迫于无奈，只好还了两笔本不该他还的欠款，一次5万，一次7万余。还签订了一份协议书，共同承担周先生的一部分债务。

此后不久，刘某就将其告上了法院，法院判处李先生归还刘某部分欠款22万元。可是问题来了，李先生之前已经支付给刘某12万元，可法院只认定了5万

元，这到底是怎么回事呢？原来，李先生第一次支付的5万元是直接给了刘某，第二次支付的7万元却是转账给了刘某的朋友胡某，而签字收款的也是胡某。对此，法院认为并没有证据证明这笔钱是偿还刘某的，所以不予支持。

“这7万块钱我明明是还刘某的，对方不认账，说钱给了胡某，我能要回来吗？”对于李先生的疑问，北京中银(南京)律师事务所的彭鹏律师表示，李先生本来只是借款见证人，并非担保人，本来不必承担还款责任，但现在由于签下共同承担的协议，导致要承担还款责任。不过对于7万元钱，李先生可以到法院起诉胡某不当得利，将钱要回。

## ● ● ● 案例2

### 1万多买的电脑，显卡被“调包”

市民赵小姐从事专业绘图工作，她一早带着妈妈前来活动现场咨询。原来，前不久为了参加比赛，赵小姐花了一万三千余元在南京珠江路一家店铺购买了一个高配置笔记本用作绘图，当时店家说，专业电脑显卡售价要六千多，并现场打电话证明仓库有货。

赵小姐当场刷卡一万三千多，店家也现场为她进行配货。然而，所有的東西都配齐了，唯独刚刚问仓库还有货的专业显卡没有了，“前后刷卡就几分钟的时间，怎么可能没有货呢？”赵小姐说，自己虽然很怀疑，但对方的意思肯定是不会退钱给她，还称可以空运显卡过来，第二天就能到货。

无奈之下，赵小姐只好等店家通知。第二天下午下班后，店家通知其前去提货，“那个显卡

包装很简单，也不是封口的，看起来就不像是正品。”虽然怀疑，但店家坚持称是其想要的正版品牌显卡，赵小姐就没再多说什么。

不过，令她没想到的是，电脑带回家使用后，频频发生故障，找专业人士一看，显卡根本不是她想要购买的品牌显卡。气愤之下，赵小姐找到店铺要求退货，但店家却坚决不同意。无奈之下，她只好到法院起诉维权。

对于赵小姐的疑问，北京中银(南京)律师事务所刘品礼律师表示，从赵小姐目前手头所持有的多项证据来看，基本上应该能够证实商家涉嫌消费欺诈，可以到法院通过诉讼要求对方根据消费者权益保护法给予一赔三的赔偿。目前赵小姐既然已经起诉了，只要收集证据等待开庭即可。

## ▶ 律师周日见

每周日，现代快报“有请律师”都会举办现场咨询活动，本周继续。有任何法律问题，都可前来咨询，欢迎报名。

**时间：**本周日（8月20日）

**上午9:30开始**

**地点：**南京市洪武北路55号置地广场8楼会议室

**报名方式：**拨打96060热线报名，或在“有请律师”微信平台留言，在对话框中输入“报名+联系方式”即可。

**交通小贴士：**公交2路、26路、30路、46路青石街站下；地铁1号线、2号线新街口站下，从7号出口出。

## 上“有请律师”平台 律师费八五折优惠

现代快报“有请律师”平台可以提供以下服务：

### 1. 免费法律咨询

你有什么法律问题，尽管来问。在工作日9:30~17:00，我们承诺，律师会尽快给你答复。

### 2. 律师费享受八五折优惠

为了回馈快报读者，凡是通过“有请律师”平台找律师打官司的，律师费可享八五折优惠。现代快报将对律师的服务质量全程跟踪与监督。

### 参与方式

1. 拨打24小时服务热线96060

2. 关注“有请律师”微信订阅号，在对话框中跟我们互动。（请扫二维码）



“航班取消”骗局又出新花样

网银“反转账”

钱没退回来反被骗走8000多元

突然接到短信，称航班临时取消，可以选择退票，这是“航班取消”骗局的惯用套路。而最近，骗子在使用这一手段实施诈骗时，有了新花样，居然告诉受害人，通过网银可以进行“反转账”操作，只要获取对方的银行卡号，就能从对方卡上把钱转过来。南京一位市民便因此中招，不仅机票钱没退回来，还被骗了8000多元。

通讯员 苏宫新 现代快报/ZAKER南京记者 陶维洲

7月21日中午12点半左右，南京警方接到市民尹女士报警，称遭遇诈骗。原来，当天中午11点14分左右，她收到一条短信，称其购买的飞往乌鲁木齐的航班因起落架故障被取消，并让其联系客服办理退票。

尹女士确实购买了飞乌鲁木齐的航班，所以她当即拨打了短信中的“客服”电话。对方表示，可以为尹女士办理退票，而且退票的程序非常简单，只要尹女士通过网银进行操作就行了。对方给了尹女士一个银行账号，并表示会指导她通过网银进行“反转账”操作，只要输入这一银行账号，就能从这个账号上将机票钱退回来。

尹女士当即根据对方指示操作，结果等她操作完，就收到银行客服短信，称其卡上被转走了8000多元。

尹女士当即询问“客服”，对方称不用担心，他们已经启动了阻拦程序，钱在5分钟后会退还到其银行卡上。然而，过了5分钟，被扣的钱仍然未退还到尹女士的银行卡上。尹女士再咨询“客服”，对方电话打不通。于是尹女士又自

己找了航空公司的客服电话咨询，结果对方称其航班正常起飞，并未因出现故障停飞或取消该航班。这时尹女士才意识到被骗，赶紧报警。

江苏省反通讯网络诈骗中心相关负责人表示，在“航班取消”骗局中，犯罪分子通过非法渠道获得乘客信息后，冒充航空公司工作人员，向订购机票的事主拨打电话或者发送短信，谎称所订的飞机航班延误，建议事主改签或退票，将向事主赔付赔偿金或退赔机票费。事主一旦相信，犯罪分子就要求事主按其提示通过手机银行、ATM机、网上银行等进行操作，输入所谓的操作代码等，从而转走事主银行卡中的资金。

“此次出现的‘反转账’操作由头，其实就是抓住了事主图省事的心理。”负责人表示，尹女士正是为了图省事，轻信通过网银即能退票，这才被骗。警方提醒广大市民，一旦收到类似短信，首先应拨打航空公司官方电话，验证信息真伪，不要拨打短信中的电话号码。

## 父亲想把财产都留给儿子 母亲公证时留了个心眼

快报讯（通讯员 于金兰 记者 邓雯婷）父亲认为财产全部都要留给儿子一人，而母亲认为儿女都应该拥有，于是她决定在公证遗嘱时留个心眼。

现代快报记者了解到，两位老人结婚已逾五十年，平日间感情很好。二人生育了一儿一女。郭某是老观念，认为女儿嫁了人姓别人家的姓，财产一定要留给儿子。于是郭某带着妻子来到公证处立遗嘱，打算把家里的几套房子都留给自己的儿子。财产如何处置，是财产所有人的权利，郭某顺利办完自己的公证遗嘱。

轮到老伴进行遗嘱录音时，出现了意外。当公证人员打开摄像机，开始询问她办证事由时，老人的态度和来申请时判若两人。明明交流时能够回答的问题，此时一点也答不出来；明明不那么耳背，公证人员再怎么大声询问，她都笑眯眯地不回答。

经过公证人员的耐心询问，老人才说出内心的想法。原来女儿对老两口很好，如果把



江苏南京市石城公证处网址：  
<http://www.njscgzc.cn>  
办公地址总部：  
中央路19号(金峰大厦七楼)  
咨询电话：8323607  
迈皋桥分部：  
和燕路258号(地铁一号线红山站旁)  
咨询电话：83170193